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ВСТУП 

Актуальність теми. Останнім часом у світі стало помітним зростання 

авторитарних тенденцій, що спричинені слабкістю демократичних інститутів, 

вкоріненням корупції, політичною поляризацією, відсутністю верховенства 

права, економічними кризами, соціальними потрясіннями, ростом популізму, 

а, подекуди, й дестабілізацією політичної системи викликаної зовнішнім 

втручанням. 

Оскільки сучасний тоталітаризм набуває все нових форм, що відрізняє 

його від класичних моделей, аналіз та розуміння його проявів дозволяє 

розробляти ефективні інструменти протидії. Незважаючи на спільні риси з 

класичними моделями, сучасний тоталітаризм демонструє певні відмінності, 

зумовлені змінами в сучасному світі. Він є більш складним і різноманітним 

феноменом та характеризується значною гнучкістю. 

Нові тоталітарні режими більш інтегровані в глобальні економічні та 

політичні процеси, що значно поскладнює їх ізоляцію. Замість жорстких 

ідеологій, вони переважно використовують популістські ідеї, що апелюють 

до націоналізму, релігії, соціальної справедливості тощо. Замість відкритих 

репресій у них застосовується прихований соціальний контроль (зокрема 

економічна залежність населення, культ особистості лідера, маніпуляції 

громадською думкою, підтримання атмосфери страху тощо), що дозволяє 

утримувати владу. Водночас сучасні технології дозволяють ефективно 

маніпулювати інформаційним простором, активне використання якого не 

лише дозволяє підтримувати бажаний імідж лідера та режиму, але й 

дискредитувати їх опонентів. Передові технології також застосовуються для 

постійного моніторингу населення (до прикладу системи 

відеоспостереження, аналіз даних мобільних телефонів та соціальних мереж, 

використання біометричних даних тощо), що дозволяє контролювати 

суспільство, виявляти потенційних опонентів і вживати щодо них 

цілеспрямовані репресії. 
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Для українського суспільства, що пережило радянський тоталітаризм, 

дослідження сучасних форм тоталітаризму має особливе значення, оскільки 

дозволяє запобігти авторитарним проявам та сприятиме зміцненню 

демократичних інститутів. 

Відповідно, дослідження сучасних проявів тоталітаризму є 

надзвичайно актуальними в контексті розуміння сучасних політичних 

процесів, запобігання появам та небезпекам розвитку тоталітарних режимів, 

а також загрозам ефективному функціонуванню демократичних режимів. 

Мета кваліфікаційної роботи полягає у визначенні ключових 

особливостей та характерних рис сучасних тоталітарних режимів, а також їх 

вплив на суспільно-політичні процеси. Сформульована мета передбачає 

виконання наступних завдань: 

- висвітлити теоретичні засади дослідження тоталітаризму в сучасній 

науці; 

- охарактеризувати ключові ознаки тоталітарних режимів ХХ 

століття на прикладах Радянського Союзу, нацистської Німеччини та 

фашистської Італії; 

- розглянути процеси трансформації тоталітарних режимів у 

сучасному світі, зокрема через вплив глобалізації, економічних та 

технологічних факторів; 

- висвітлити особливості сучасних тоталітарних режимів; 

- проаналізувати на прикладі Північної Кореї та Туркменістану 

сучасні інструменти контролю за суспільством. 

Об’єкт дослідження становлять політичні режими, яким властиві риси 

тоталітаризму. 

Предметом дослідження виступають особливості та характерні риси 

сучасних тоталітарних режимів. 

Методи дослідження. Методологічну базу кваліфікаційної роботи 

становлять загальнонаукові та спеціальні методи дослідження, що 
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застосовуються в політичній науці. Так, зокрема, під час дослідження нами 

було застосовано такі методи як: системний, історичний, соціологічний, 

порівняльний, аналізу та синтезу, дедукції та індукції, кейс-стаді. 

Методи аналізу й синтезу дозволили з’ясувати сутність поняття 

«тоталітаризму», ключові ознаки тоталітарних режимів ХХ століття та 

визначити специфіку сучасного тоталітаризму. 

Поєднання індукції та дедукції допомагає дослідженню сучасного 

тоталітаризму через аналіз конкретних режимів, їх спільних рис та 

закономірностей розвитку, що у результаті дає можливість визначити роль 

тоталітарних режимів у міжнародній політиці та глобальних процесах. 

Системний метод сприяв дослідженню тоталітарного режиму як 

цілісної системи з його інституціями, методами політичного, економічного та 

соціального контролю, ідеологічними засадами тощо. 

Історичний метод дозволив розглянути історичний розвиток 

тоталітарних режимів, простежити їх формування, еволюцію та основні риси. 

Даний метод став одним із ключових для розуміння суті таких основних 

тоталітарних режимів ХХ століття як фашистська Італія, нацистська 

Німеччина та СРСР. 

Порівняльний метод застосовувався при порівнянні тоталітарних 

режимів ХХ століття з сучасними формами тоталітаризму, завдяки чому 

вдалося виявити спільні та відмінні характеристики між ними. 

Кейс-стаді передбачає глибокий аналіз конкретних держав для 

з’ясування особливостей сучасних тоталітарних режимів. Дослідження таких 

країн дозволяє детально вивчити механізми та інструменти їхнього 

контролю, соціального впливу, політичної маніпуляції тощо. 

Загальному дослідженню тоталітаризму та визначенню його 

характерних рис присвячували свої праці Г. Арендт, Р. Арон, Ф. Боркенау, 

К. Брахер, Ф. Гайєк, Дж. Гурвіц, М. Драхт, М. Кертіс, Р. Левенталь, 
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Ф. Нойманн, Е. Нольте, Ф. Ньюман, К. Поппер, Н. Престон, В. Райх, 

Г. Спіро, К. Фрідріх та 3. Бжезінський, Е. Фром, Л. Шапіро та інші.  

В Україні проблемою сутності тоталітаризму, яка актуалізувалася після 

розпаду СРСР, в різні роки займалися І. Білас, В. Даниленко, Г. Кас’янов, 

С. Кульчицький, О. Романюк, І. Терлюк, Ю. Шаповал та інші. Варто 

відзначити, що їхні роботи торкалися переважно аспектів функціонування 

сталінського режиму та його прояв в Україні. Серед політологічних праць, в 

яких розглядаються загальнотеоретичні аспекти тоталітаризму як суспільно-

політичного явища, варто згадати роботи В. Барана, С. Вонсовича, 

П. Вознюка, С. Грабовського, Б. Дем’яненка, А. Калиніної, В. Кулика, 

С. Кульчицького, Т. Метельової, І. Осадчук, Т. Попович та В. Лемака, 

Г. Почепцова, М. Чабанної, О. Шморгуна та інших. 

Теоретичне та практичне значення. Теоретичне значення 

кваліфікаційної роботи полягає у глибшому пізнанні та розширенні 

наукового розуміння феномену тоталітаризму, зокрема характерних 

властивостей його сучасних форм, що істотно відрізняються від класичних 

моделей ХХ століття. Аналіз еволюції тоталітарних режимів, їхніх ключових 

характеристик та механізмів функціонування дозволяє сформувати уявлення 

про вплив глобальних процесів, технологічних інновацій та соціальних змін 

на природу сучасних політичних систем. Результати дослідження 

сприятимуть вдосконаленню теоретичних підходів і заповненню прогалин у 

розумінні специфіки функціонування сучасних тоталітарних режимів. 

Висновки та результати дослідження також можуть бути використані 

при подальших наукових дослідженнях сучасного тоталітаризму, 

характеристиці особливостей сучасних тоталітарних режимів, аналізі причин 

появи та розвитку тоталітарних систем в сучасному світі, а також 

напрацюванні рекомендацій щодо стратегій протидії тоталітарним 

тенденціям. Стануть у нагоді вони й при підготовці навчальної та навчально-
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методичної літератури, а також навчальних курсів, пов’язаних із вивченням 

політичних режимів. 

Структура кваліфікаційної роботи. Кваліфікаційна робота 

складається зі вступу, трьох розділів, дев’яти підрозділів, висновків, списку 

використаних джерел та літератури. Обсяг основної частини тексту становить 

82 сторінки. Список використаних джерел та літератури налічує 68 позицій. 
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ВИСНОВКИ 

Проведене дослідження дало змогу отримати наступні результати: 

1. Аналіз теоретичних засад дослідження тоталітаризму дозволив 

з’ясувати, що цей політичний феномен є особливою формою організації 

державно-політичного устрою, яка характеризується повним контролем 

держави над усіма сферами суспільного та приватного життя. Його 

ключовими ознаками можна визначити ідеологічну монополію, жорстку 

централізацію влади, культ вождя, єдину партію, котра зрощується з 

державним апаратом, масові репресії та терор, а також жорсткий контроль 

над інформаційним простором. 

Встановлено, що тоталітаризм з’являється на основі ідеологій, що 

пропонували радикальні зміни в суспільстві та досягнення утопічних цілей, 

часто ігноруючи при цьому права та свободи громадян. Ключову роль у 

становленні тоталітарних режимів відіграли соціально-економічні кризи, які 

спричинили появу запиту в суспільстві на сильну владу та централізацію 

ресурсів. Формування тоталітарної держави супроводжувалося руйнацією 

традиційних соціальних інститутів, ліквідацією опозиції та обмеженням 

громадянських свобод. 

У розвитку тоталітаризму визначають п’ять етапів: 1) становлення 

тоталітаризму, що передбачає формування необхідної бази для прихильників 

через поєднання міфу, історії та теоретичних вчень; 2) оформлення 

тоталітаризму у політичний режим, систематизація ідеології у чіткі 

доктрини, що становлять основу суспільних поглядів та цінностей; 

3) утвердження тоталітарного режиму – цілковита відповідність соціально-

економічного та політичного устрою до пануючої системи цінностей; 

4) криза тоталітарної системи, спричинена внутрішніми та зовнішніми 

факторами; 5) розпад тоталітарної системи. 

2. Тоталітарні режими першої половини ХХ століття, зокрема 

фашистський, нацистський та сталінський, з’явились у різних соціально-
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політичних умовах, але, разом із тим, їм були притаманні спільні риси, такі 

як абсолютний контроль держави над суспільством, концентрація влади в 

руках диктатора або партійної еліти, придушення опозиції, панування 

жорсткої ідеології, застосування терору та репресій, пропаганди як одного з 

основних інструментів, культ особи вождя, тощо. Становлення цих режимів 

було зумовлене низкою передумов, зокрема соціально-економічними 

кризами, геополітичними змінами чи незадоволенням населення існуючими 

політичними системами. 

Аналіз фашистського режиму в Італії засвідчив, що його розвиток 

відбувався у декілька етапів, починаючи з авторитарного періоду, через 

фашизацію суспільства до спроб формування корпоративної фашистської 

держави. В основу цього режиму було закладено ідеологію національного 

відродження, зрощення партії з державним апаратом та жорсткий контроль за 

економікою. Водночас формування фашистського режиму супроводжувалось 

активним застосуванням терору та репресій проти опозиції. 

Нацистський режим у Німеччині, попри спільні риси з фашизмом, мав 

власні особливості, засновані на ідеології расової вищості, агресивному 

антисемітизмі та прагненні до світового панування. Ключовими 

інструментами влади стали єдина партійна система, маніпуляції масовою 

свідомістю за допомогою пропаганди, контроль над економікою та жорсткий 

терор. Водночас, зовнішня політика нацистської Німеччини ґрунтувалась на 

ідеї експансії, що вилилася в агресивні загарбницькі війни. 

Сталінський режим Радянського Союзу характеризувався 

централізацією влади, побудовою командної економіки, репресіями та 

культом особи. Важливими інструментами влади тут стали масові депортації, 

примусова колективізація, що супроводжувалася Голодомором, терор та 

система ГУЛАГу. Русифікація та боротьба з національними ідентичностями 

виявились ключовими складовими політики тоталітарного режиму, 
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спрямованої на уніфікацію радянського суспільства під централізованим 

контролем держави. 

3. Порівняння тоталітарних режимів першої половини ХХ століття, 

дозволяє констатувати, що, попри їхню спільну природу та риси, 

досліджувані режими мали специфічні особливості, зумовлені історичним 

розвитком, соціально-економічними умовами та ідеологічними засадами. 

Тоталітаризм існував у двох основних формах: правій (фашистські режими) 

та лівій (комуністичні режими), кожна з яких мала власні цілі та методи 

реалізації. 

В Італії та Німеччині тоталітарні режими спочатку з’явились як масові 

рухи, які поступово захопили владу, скориставшись слабкістю 

демократичних інститутів. Соціальну базу цих рухів насамперед становила 

дрібна буржуазія, підприємці та фронтовики, які були незадоволені 

післявоєнною ситуацією та прагнули кардинальних змін. Ідеологія фашизму 

та націонал-соціалізму зосереджувалась на національній або расовій вищості, 

прагненні повернути колишню велич держави та сформувати новий світовий 

порядок. 

Натомість сталінський тоталітаризм формувався «згори» шляхом 

реорганізації вже існуючих авторитарних структур більшовицької партії. 

Його соціальну базу становили робітничий клас і селянство, а ідеологія 

спрямовувалася на формування утопічного соціалістичного суспільства. 

Комуністичний режим прагнув повністю контролювати усі сфери життя 

суспільства, включаючи економіку, культуру та приватне життя своїх 

громадян. 

Економічні моделі досліджуваних режимів також мали свої 

особливості. Так, наприклад, у Радянському Союзі була проведена повна 

націоналізація економіки, у той час як в Італії та Німеччині приватна 

власність знаходилась лише під жорстким державним контролем. Це 

свідчить про різні ідеологічні пріоритети, зокрема комуністи прагнули 
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ліквідувати класову нерівність, а фашисти та нацисти зосередились на 

зміцненні національної економіки задля реалізації своїх експансіоністських 

планів. 

Відрізнялися також й методи встановлення та підтримки тоталітарного 

режиму. Фашистські та нацистські рухи здобули владу, маніпулюючи 

демократичними процедурами та використовуючи масову підтримку 

громадян. Натомість радянський режим сформувався шляхом революції та 

громадянської війни, поступово знищуючи залишки демократичних 

інститутів. 

4. У сучасному світі тоталітаризм адаптується до нових умов, 

демонструючи здатність до трансформації та використовуючи цифрові 

технології для зміцнення контролю над суспільством. Застосування новітніх 

технологій, зокрема системи моніторингу, штучного інтелекту та соціальних 

мереж, дозволяє адаптувати класичні методи репресій та маніпуляцій до 

сучасних умов, роблячи їх менш помітними, але не менш ефективними. 

Разом із збереженням таких класичних елементів, як монополія на 

владу, ідеологічний контроль чи репресії, сучасні тоталітарні режими 

вдосконалюють свої механізми через цифровізацію та глобалізацію, що не 

лише посилює внутрішній контроль, але й дозволяє впливати на міжнародну 

політику через маніпуляції громадською думкою чи дезінформацію, а також 

здійснення кібер-атак тощо. 

5. Північна Корея є одним із найбільш яскравих прикладів сучасного 

тоталітарного режиму, який демонструє особливу стійкість завдяки культу 

особи, що залишає глибокий відбиток на суспільній свідомості. Ідеологія 

чучхе стала основою політичної системи, інтегруючи традиційні цінності з 

сучасними формами контролю. Спадковий характер передачі влади, який 

утвердився в КНДР, забезпечує стабільність режиму. Водночас пропаганда, 

репресії та монополія на інформацію дозволяють підтримувати культ особи й 

запобігати проявам опозиції. Застосування сучасних цифрових технологій 
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свідчить про прагнення режиму адаптуватися до глобальних викликів та 

зберегти свою тоталітарну сутність. 

Туркменський тоталітаризм також позначився специфічними рисами, 

поєднавши традиційні кланові структури з сучасними методами контролю. 

Політична система, започаткована С. Ніязовим, базується на культі особи, 

інтеграції культурної символіки в ідеологію та монополії на інформацію. 

Праця С. Ніязова «Рухнама» стала ключовим інструментом легітимації 

влади, забезпечуючи ідеологічну єдність суспільства. Водночас його 

спадкоємці адаптували культ особи до нових реалій, зосередивши увагу на 

власних досягненнях та застосуванні новітніх цифрових технологій для 

моніторингу й контролю. Економічна залежність громадян і жорстка цензура 

створюють значні обмеження для розвитку суспільства. 
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